

旅业视点

春光四月

来一场说走就走的春游

本报记者 刘圆圆



近日，北京市平谷区南独乐河镇首届北寨村杏花嘉年华开幕。上万亩杏花竞相绽放，构成一幅春意盎然的美丽画卷，吸引了众多游客和市民前来踏青赏花，沉浸式体验内涵丰富的杏花文化。

本报记者 齐波 摄

清风绿柳，花园锦簇。清明假期，不少游客选择走进四月的春光，来一场说走就走的春游。

短途赏花、逛寺庙；长途拼假、搭伴游。没有调休的清明节，依然迎来了出游高峰。4月5日，文化和旅游部公布2023年清明节假期文化和旅游市场情况，经测算，全国国内旅游出游2376.64万人次，较去年清明节当日增长22.7%；预计实现国内旅游收入6520亿元，较去年清明节当日增长29.1%。

短途赏花受追捧

清明假期放假一天，本地及周边短途出游是主流，具有显著的春季特征。

这个清明节短途游的火爆，在假期来临前就已显现。

在北京，4月1日上午，距离国家植物园8公里多的北京西郊线巴沟站，早已在站外排起了百米长的队伍。

“植物园的还没看到，已经在车站体会到它的热络了。”一名游客表示。

由于今年清明节假期是周三，且没有调休，使本地及周边短途出游成为主流。一些适合短途旅游的景点在清明前的周末（4月1日-2日）提前迎来了出游高峰。其中，踏青赏花成为人们的首选。

同程旅行的数据显示，清明假期（4月5日）前后，周边游的热门主题按照热度排序依次为休闲娱乐、自然风光、游山玩水、森林公园、赏花、公园等。前十个热门主题中，具有赏花踏青属性的主题占据六席。

近期，一些以花卉闻名的寺庙成为很多年轻人的春游打卡地，“寺庙+赏花”成为今年清明假期年轻人周边旅游打卡的热门选择。同程旅行的搜索及门票预订数据显示，南京鸡

鸣寺（樱花）、南京栖霞寺（桃花）、北京潭柘寺（二乔玉兰）、北京智化寺（梨花）、杭州灵隐寺（梅花）、西安青龙寺（樱花）等，是时下热门的打卡点。

“拼”出长假去远行

为了今年清明期间能有一个小长假，北京工作的王双请了两天年假，硬生生为自己“拼”出了一个五天假期。她说，春暖花开就应该出去转转，前几年因疫情没能实现的远行，今年都要补回来。“今年清明节只有一天假期，3日、4日我请了两天年假，这样加上周末和清明节当天，就有5天了。”

其实像王双这样有“拼假”想法的人不在少数，有人拼出了覆盖清明的前五天长假，有人拼出了后五天长假，还有更“大胆”的操作，拼出了9天假期。

业内专家表示，今年“拼假”族变得很踊跃，和出行环境变好有很大关系，另外机票等价格近期也有所回落，带动了大家出行的热情。

多家旅游平台的数据也显示今年清明节的“拼假”火热。在途牛旅游网清明团期订单中，选择节前出发且行程覆盖4月5日清明节的出游人次占比为27%，选择4月5日出发且行程在2天及以上的出游人次占比达

41%，清明节当天1日游的出游人次占比为32%。从预订数据可以看出，面对1天的假期，很多用户选择了手动延长假期。驴妈妈旅游网平台数据也显示，不少游客选择“拼假”出游，飞赴春季的热门旅游目的地打卡。热门目的地包括云南、安徽、四川、湖北、湖南、福建、贵州、广西、河南、陕西等地。

热门城市消费拉动效应明显

虽然今年清明节只有一天假期，但不少旅游景点仍推出了假期优惠，对主要旅游城市的住宿、交通消费拉动效应明显。

同程旅行平台住宿及交通数据显示，清明假期前后，住宿预订量较大的前十个城市依次为：成都、北京、厦门、广州、郑州、武汉、上海、苏州、长沙、南京。此外，多个城市开往香港的直达高铁陆续恢复，带动沿线城市及香港地区节假日期间的自由消费需求，清明假期前后香港及澳门的酒店预订维持在高位。同程旅行住宿预订数据显示，清明期间各主要城市的住宿入住客流主要集中在4月5日至4月7日之间。

此外，清明假期期间，全国多地继续实行重点景区免门票或门票半价等促消费政策，进一步提升相关景区假期期间的热度和客流量。

安徽黄山市日前宣布，自4月1日起将推行旅游景区门票的“减免优”系列政策，4月每周三（含清明节）为“免门票开放日”，即4月5日（清明节）、4月12日、4月19日、4月26日。游客提前预约成功后，可享受景区首道门票免费。除周末、免门票开放日“外的工作日（含4月23日），每天还将投放5000张免费门票。

福建武夷山宣布，4月28日前，主景区执行免门票优惠政策，游客凭个人有效身份证件即可享受免门票优惠（不含观光车票和竹筏漂流票）。

湖北神农架则对神农架机场进港航班的游客推出免门票游览神农架生态旅游区（包括神农顶、大九湖、天燕、官门山、神农坛、天生桥6个景区）。游客抵达神农架后，在24小时内凭本人登机牌（机票）和有效身份证件，可在任一景区办理免票入园手续，免票一经激活五天有效，减免门票活动持续至4月25日。

张家界大峡谷则宣布今年全年面向所有游客免景区大门票。

对此，业内人士表示，景区减免门票，人气直线提升。除了吸引游客导入流量，免门票的意义还在于激发消费动力，复苏旅游经济。尽管游客在出行中减少了门票这一旅行中的必要消费，其他消费却被带动起来，比如餐饮、酒店、文化娱乐消费等。

闲话闲游

入境游政策再放宽

入境航班搜索热度增长370%

本报记者 刘圆圆

文化和旅游部于3月31日印发通知，即日起恢复全国旅行社及在线旅游企业经营外国人入境团队旅游和“机票+酒店”业务。这意味着中国边境限制再次放宽，因疫情“冷冻”的入境游回归到疫情前状态。

通知要求，各地要按照属地管理原则，稳妥有序推进旅行社恢复经营外国人入境团队旅游业务。指导本地旅行社同境外旅行社做好线路设计和产品对接，落实好各项防疫要求。要求旅行社严格落实团队旅游管理各项制度和规范，切实维护旅游市场秩序，展示中国旅游的良好形象。

携程数据显示，消息公布后半小时内，携程平台上入境机票搜索热度环比增长超200%。

而飞猪消息显示，近一周回国机票搜索量同比增长137%，机票均价同比下降12%，泰国、日本、韩国、新加坡、澳大利亚是热门出发地。

根据去哪儿的消息，游客入境后，北京、上海、成都、西安、苏州、拉萨等城市是境外旅客的主要目的地。

携程数据还显示，今年1-3

月，入境游整体订单预订量同比增长46%，其中入境机票预订量同比增长168%，均价降低31%。入境游酒店预订量同比增长27%，酒店预订均价同比降低14%。

根据携程旗下FlightAI市场洞察平台数据显示，截至3月30日，4月入境航班架次恢复至2019年三成以上，携程平台搜索量同比增长370%，入境航班单程含税均价为2482元。

携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旋认为，随着入境政策进一步放宽，将有效地便利中国与世界各国的联通和往来，促进包括入境游在内的跨境游、边境游、国内整体旅游市场进一步企稳复苏。携程将紧抓入境游发展先机，在创新丰富入境游体验、入境游产品开发等方面提前布局。

据了解，文化和旅游部此前数据显示，2019年入境外国游客人数中（含相邻国家边境旅华人员），亚洲占75.9%，美洲占7.7%，欧洲占13.2%，大洋洲占1.9%，非洲占1.4%。根据携程《2019国民旅游消费报告》显示，2019年中国入境游十大热门客源地分别为日本、澳大利亚、韩国、美国、加拿大、英国、泰国、菲律宾、柬埔寨、马来西亚。

信息速览

众信旅游探索马来西亚旅游新空间

本报讯（记者 徐金玉）2023年是中国与马来西亚全面战略合作伙伴关系建立10周年之际，2024年更将迎来两国建交50周年的重要时刻。4月4日，马来西亚旅游、艺术及文化部长拿督斯里张庆信率马来西亚官方旅游代表团访问众信旅游集团总部，与众信旅游集团董事长冯滨就旅游合作发展新空间进行深度交流。

回顾过去10年，中马两国双边经贸逐年屡创新高，中马两国文化及旅游互动也更加频繁，2019年，访马中国游客创下310万人次新高。旅游作为两国民间文化交流的最佳途径，助推两国旅游文化交流迈向新的里程碑。

张庆信表示，希望随着本次马来西亚首相访华，能够争取最大范围开放马来西亚落地签，让中国旅

客更加便利、快速地对访马来西亚作好准备。也期待马来西亚旅游界与众信旅游集团在更多领域展开深度的合作，助力两国文化及旅游交流迈上新台阶。

众信旅游集团董事长冯滨表示，马来西亚作为中国出境游重要目的地，更是东南亚市场中的重点区域。早在2018年众信旅游就与马来西亚旅游局合作，首次将海岛目的地——马来西亚沙巴直飞航线引入中国北方市场。

2019年众信旅游再度加码，通过包机航班、大型商务会奖团队等形式全年向马来西亚输送游客接近20万人次。作为首批试点恢复出境团队旅游的目的之一，2023年众信旅游着重开发了更加深度、全面的旅游产品，行程更加优化、景点更加丰富，体验更加新颖，相信会给游客带来耳目一新的马来西亚。

行走故事

乞力马扎罗的雪

张波

疫情之下，旅行的脚步停顿了三年。随着出入境旅游的逐渐恢复，我今年的第一次旅行目的地定在了非洲。

去广州白云机场的路上，陆续接到信息和邮件，由于出现强对流天气，我们乘坐的广州至内罗毕CZ633航班也一再延误。经过五六个小时的等待，凌晨四点，中国南方航空执飞的A350飞机终于带着我们飞往非洲大陆。

毕竟是中国的航空公司，机内的设施、餐食、空姐都不陌生，好像少了一点出国的感觉。偌大的机舱也只有三分之二的上座率，包括我们在内一共有两个旅行团，都是十来人的小团。令人欣慰的是年轻的乘客很多，还有小两口带着孩子，是去肯尼亚工作的。

据说前些年在肯尼亚工作的中国人有十几万，把内罗毕的房价都炒起来了。疫情三年，目前只剩几万人了。但从飞机上乘客结构看，形势在向好的方向恢复着。

当飞机飞越海岸线进入非洲大陆的上空，我在实时飞行航路图上看到非洲第一高峰——乞力马扎罗出现在航路左侧。我来到左侧舷窗边向外打

量，果然，片刻之后，一块山体在云海浮现了出来。

哦，你好，非洲；你好，乞力马扎罗。

关于乞力马扎罗，我无数次地想象过她，也无数次地梦到过她。亘古以来，她仿佛一直以一种圣洁的姿态俯视着、抚慰着东非大草原。

喜爱文学的人恐怕都是从海明威的短篇小说《乞力马扎罗的雪》而知晓她的。1936年，37岁的海明威创作了这篇小说，直至今日，仍属经典。是时，正值人生壮年和创作巅峰期的海明威经历了战争带来的生死体验，也有了繁华都市中烟花雪月的生活经历。他是铁血战士，也是花花公子。然而，当他走进东非大草原，在乞力马扎罗雪峰之下，却借作品主人公哈里和海伦的故事去思考一个严肃的主题——生命与死亡。

我一直存有一个疑惑：他，为什么在这里去思考这样一个问题？换言之，为什么这座山、这片草原会引发他如此思考？

于是到达非洲后，我们也直奔着她而去。此刻，草原辽阔地舒展在乞力马扎罗山的脚下，黄褐色的土地一望无垠。以树冠造型美丽而著称的金

合欢树被上帝之手巧妙地点缀其间，构成了典型的非洲草原景观。湿地里镜面般的水映出了天上的云朵，云朵的颜色丰富且有层次感。暮地，一道彩虹出现在天际线上，在天地之间系了一个七彩之结。草原的主人——大象、狮子、斑马、长颈鹿、羚羊、角马、河马、猎豹、疣猪……在这里闲庭信步着，甚至于慵懒得长卧不起，以一种无忧无虑的姿态炫耀着它们的幸福日子。由于此时正是旱季与雨季交接之时，故一眼望去，草原色彩丰富，让我想起马丽华写西藏羌塘的诗句——“只要雪野中还有蹄痕，只要草莽上有黄有绿，兄弟兄弟，还有什么可说的？”

整个傍晚，我们的越野车一直行驶在她的脚下。

起初，她的顶端一直被云层笼罩着，那仿佛是对我们这些朝拜者故意蒙上的一层面纱。这使得我默默地祈祷云开雾散，让我一睹她的芳容；我更祈祷她的顶端有雪，否则，便是不那么“乞力马扎罗”了。但说实话，我心里并没有抱太大的期望。来过这里的朋友说，由于气候变化，山上雪已经很少了。更有地陪导游曝了一个令人扫兴的料：五天前，他刚带

一个旅行团来过，仅仅是看一丝雪线……

尽管生活在草原上的各种野生动物不断地在眼前制造着惊喜，让我们的长枪短炮响起来一片快门声。但我仍然时不时地注目于她，我看到，她顶端的云层正缓慢地、但又是坚定地淡化、散去，渐渐地显现出白色的顶端，那是雪！而且这白雪竟然由上而下覆盖了山体大约三分之一。青山不老，因雪白头。于是，这座圣洁的乞力马扎罗便以如此庄严的真容接纳了我们。

我突然意识到这座雪山确实与众不同。她并不险峻，甚至很平缓。但在这一望无垠草原的衬托下，她却是一种高傲的、孤傲的存在。因为，在无尽的平坦中，她，拥有唯一的高度，或者说，她就是唯一的神！

有感至此，我发现此时此刻的草原上的一切变得与先前看到的有所不同。所有的植物无论是乔木还是灌木，都因为她的存在而明确了自己的生命高度，所有的动物也因为她的存在而规定了自己的行走的目标与方向。

晚霞笼罩的草原渐渐暗了下来，这使得乞力马扎罗的雪峰显得更加清晰，仿佛就在面前。我看到几头显然是一个家庭的大象缓缓地走来，经过我们的车旁，向着乞力马扎罗的方向走去，神态安详。它们走过的地方有一具大型动物的尸体残骸，长时间的日晒雨淋把它变成了森森白骨……死去的与活着的如此和谐地出现在一个画面之中。

我想，此行让我大致能够理解《乞力马扎罗的雪》了。

（作者系《珠海日报》原总编辑）

读图时代

第十九届宁夏六盘山山花节开幕



本报讯（记者 范文杰）初春的宁夏固原市彭阳县，漫山遍野的山花姹紫嫣红，竞相争艳。桃花、杏花漫过层层梯田、延绵的山坡迤逦绽放。4月3日上午，第十九届宁夏六盘山山花节暨第十一届“梯田花海·醉美彭阳”文化旅游节在彭阳县启动，绵延数十公里的迎春画卷吸引大量慕名而来的游客。

固原市号称宁夏旅游的半壁江山，是宁夏红色旅游、生态旅游、丝路文化旅游和乡村旅游的重要目的地，拥有“长征胜山、高原绿岛、丝路文化、丹霞奇观、梯田公园、民俗风情”等优质的生态休闲旅游度假资源，悠久的历史、独特的民俗等都是固原文旅的特色和亮点。近年来，“春赏醉美花海、夏享凉爽清凉、秋观

层林尽染、冬品水墨画卷”已成为固原冬季文化旅游主打品牌产品，也已经成为广大游客赏花踏青、回归田园的浪漫之旅。

本届山花节以推动固原文旅高质量发展为主题，采取线上线下互动、市县（区）联动的形式，持续开展形式多样、内涵丰富的文旅活动，着力提升文化吸引力。山花节期间，固原市将推出19条精品旅游线路，并开展短视频大赛、文旅特色展示展演、“六盘山下是固原”网络达人晒山花等系列互动。

彭阳县金鸡坪、西吉县火石寨、原州区须弥山石窟、泾源县老龙潭、隆德县神林山庄……固原市相关负责人向全国各地的游客发出真挚邀请：四月的宁夏固原，万亩山花竞相绽放，静待游客来感受春日的浪漫与美好。